

## ПРЕДИСЛОВИЕ

За истекшее время Великой Отечественной войны в различных городах РСФСР ото-рино-ларингологами накоплен в процессе лечения раненых богатый опыт. Отражением этого явились конференции ото-ларингологов, проведенные за последнее время в Москве. Изучение этого опыта является важнейшей задачей. Только таким путем можно обобщить этот опыт, передать его в практику и быстро использовать в деле лечения раненых и больных.

Наша литература небогата работами по травме уха, горла и носа, так как опыт предшествующих войн не нашел в ней должного отражения. Такое положение не давало возможности молодому поколению врачей в достаточной мере черпать и пополнять из литературы свои травматологические познания.

Это заставляет приветствовать выход в свет настоящих материалов по изучению боевых повреждений уха, горла и носа, собранных Казанской ото-рино-ларингологической клиникой, руководимой проф. Н. Н. Лозановым.

Материалы заключают в себе ряд работ, затрагивающих почти все важнейшие проблемы военной ото-ларингологии. Сборник начинается с общего обзора работ ото-рино-ларингологических отделений Татарской Республики за три первые года войны. В ряде работ освещается травматология уха. С большой подробностью разработан ценный материал о травматических мастоидитах. Описывается применение нового способа пла-

тической операции по поводу структур и атрезий слухового прохода, являющихся частым и трудно устранимым последствием огнестрельных ранений уха. Представлены наблюдения также и о контузиях уха.

Интересный и практически важный материал представлен по ранениям носа и придаточных пазух, а также по вопросу о вторичных кровотечениях при ранениях этой области.

Травма гортани освещается с точки зрения хирургического лечения огнестрельных перихондритов. Описывается упрощенное устройство Т-образной трубы для дилатации гортани после ларингостомии. Представлен материал и по расстройствам голосовой функции в военное время.

Сборник заканчивается характеристикой поражений верхних дыхательных путей и уха, препятствующих военной службе, и анализом двадцати пяти случаев летальных исходов при ранениях уха, горла, носа и пограничных областей.

Материалы содержат много ценных данных, опубликование которых является своевременным. Надо думать, что вслед за выходом в свет этого сборника ото-рино-ларингологи других краев и областей РСФСР, много поработавшие в деле лечения раненых, поделятся своим ценным опытом, что будет, несомненно, способствовать дальнейшему прогрессу отечественной ото-ларингологии.

Главный ото-ларинголог Управления эвакогоспиталей НКЗ РСФСР  
заслуж. деятель науки профессор Трутнев.

2 апреля 1945 г.  
Москва.

## ВВЕДЕНИЕ

С первых дней Великой Отечественной войны на долю Казанской ото-ларингологической клиники выпала высокая честь—послужить центром развертывания специальной ото-рино-ларингологической помощи раненым в госпиталях Казани и всей Татарской Республики. Здание клиники (изображённое на обложке книги) одним из первых в городе вместило в себя крупное госпитальное ото-ларингологическое отделение. Доценты, ассистенты и ординаторы клиники быстро включились в госпитальную работу. Горячее участие всего персонала, использование богатого оборудования, инструментария, а главное опыта, накопленного за предшествовавшую деятельность клиники,—всё это сыграло важную роль в развертывании большой ото-рино-ларингологической работы в системе госпиталей. Особенный размах эта работа приобретала в те исторические периоды Великой Отечественной войны, когда бои шли под Москвой, под Сталинградом, и Казань принимала большие потоки раненых с санитарных поездов и пароходов, иногда без промежуточных этапов.

Повседневная практическая работа в госпиталях позволила коллективу клиники собрать ценный материал и накопить опыт по лечению ЛОР-ранений. Отражением этого и служит настоящий сборник, посвящённый авторами двадцатипятилетнему юбилею Татарской Автономной Советской Социалистической Республики.

Проф. Лозанов,  
главный ото-ларинголог Наркомздрава ТАССР.

Март, 1945  
Казань.

## ОГЛАВЛЕНИЕ

	<i>Стр.</i>
Предисловие . . . . .	5
Введение . . . . .	6
Лозанов Н. Н. и Громов В. В. Работа ото-рино-ларингологических отделений в госпиталях Казани за три года Великой Отечественной войны . . . . .	7
Мукосеева О. М. Военно-травматические мастоидиты . . . . .	13
Жарковский Г. А. К вопросу о поражениях органа слуха при детонационной травме . . . . .	39
Лозанов Н. Н. О применении нового способа пластики при структурах и атрезиях слухового прохода травматического происхождения . . . . .	50
Куприянова Н. А. Хирургическое лечение огнестрельных перихондритов гортани . . . . .	57
Лозанов Н. Н. Окончатая резекция, ларингостомия и экстирпация черпаловидного хряща при огнестрельных поражениях гортани и их осложнениях . . . . .	67
Яхонтов С. П. К вопросу о военно-травматических расстройствах голоса и речи . . . . .	81
Касторский Ф. В. Огнестрельные ранения гайморовых пазух . . . . .	89
Вишневская Н. А. и Огнева Н. Я. Опыт схематического изображения рентгенограмм при инородных телах носа и придаточных пазух . . . . .	112
Громов В. В. О тяжёлых вторичных кровотечениях в практике ото-рино-ларингологических отделений глубокого тыла . . . . .	11
Громов В. В. и Лозанов Н. Н. Анализ поражений верхних дыхательных путей и уха, препятствующих военной службе, по материалам эвакуационных госпиталей глубокого тыла . . . . .	122
Лозанов Н. Н. и Громов В. В. Клинико-анатомические параллели при ранениях уха, горла, носа и пограничных областей по материалам казанских госпиталей . . . . .	127